



看顏色變魔術

如果沒有光照耀，大地會是什麼顏色？如果沒有生物存在，地球會像水星、金星或是火星一樣的色調？如果我們矇上雙眼，怎麼知道綠樹的綠、紅花的紅，或是海水的藍？其實，所謂的「顏色」，需要具備物體、光以及觀看的生物去接收、解讀，才能被「看」到。在大自然裡，顏色是一位神奇的魔術師，把生物變得五彩繽紛或是看似隱身。此外，顏色不但影響我們的心情、感受，還能讓我們展現自己。現在，就請你來閱讀，顏色怎樣變魔術！如何讓大自然色彩豐富？還有，顏色是從何而來呢？這些都是本期的未來少年封面主題文章(24~36頁)所介紹的內容，下面還有許多有趣又具挑戰的問題，等你仔細閱讀後回答喔！

一、把生物變不見！變鮮豔！

- 為了在大自然生存，生物採取的策略不同，有些非常鮮豔搶眼，其他生物沒看到也很難，有些色彩單調，跟環境混成一片，好讓自己隱藏起來，目的各有不同，到底生物採取哪些策略呢？文章 p25~27 有詳細介紹，請你閱讀後完成下面的表格：

生物名稱	顏色	功能
【 】	紅色	警告敵人：「別過來！我很毒！」，避免被天敵捕食。
雄的軍艦鳥	【 】 大喉嚨	表示又帥又健康，鼓著大喉嚨向母鳥【 】，以達成後代的繁衍。
【 】	土黃色和黑色斑紋	隱身在斑駁的【 】，不易被獵物發現行蹤；一步步潛行逼近獵物，增加成功獵捕的機會。
枯葉蛾、竹節蟲、 【 】等昆蟲	以黃褐色、綠色或灰黑色	偽裝成枯葉、樹枝、樹皮，可以使【 】察覺不到。
珊瑚蛇	【 】	警告天敵人牠含有【 】，避免被天敵捕食。
【 】	紅、黑、白(或米黃)	模擬成珊瑚蛇，【 】，成功嚇退敵人。

2. 生物色彩結構解密

距今約35億至41億年前出現最早的生物，經過長時間演化成各式各樣的生物。不同的生物擁有他特別的外型構造，還有獨樹一格的體色，但是，也有些物種模仿其它具有毒性的物種。不論如何，生物運用顏色增加生存的機會和延續子代。

從體色的功能而言，可分為保護色-像黑眶蟾蜍的身體顏色和棲息環境相似，可以避免被天敵或是獵物發現；警戒色-大紅紋鳳蝶的幼蟲運用強烈的鮮豔色彩警告敵人別靠近，這類型的生物表示本身很難吃、很臭或是有毒。而貝氏擬態-無害無毒的生物模仿成有毒或有威脅性的生物驅趕敵人，增加生存機會。除此之外，有些生物在準備繁殖後代的時候會有顯眼的色彩，提高自己的基因可以被保存下來的可能；有些植物用不同顏色的花朵吸引昆蟲訪花授粉，動物用亮麗的顏色吸引異性來交配繁殖。

而生物體色呈現方式可分為**化學色**和**結構色**；化學色-生物體內的色素，可能來自食物或是合成；結構色-身上的細微構造能將光線折射、反射等，所以從不同角度觀看會呈現不同的顏色。發明顯微鏡的虎克不但觀察到植物的細胞壁，也曾經研究過孔雀的羽毛，發現表面有微小的突起，並推測會影響色彩的變化。現代科學家透過精密儀器發現鳥羽、魚鱗和蝴蝶鱗粉上有奈米大小的薄層或短桿排列，間隔距離大約等於可見光的波長，因此不但會篩選特定的波長，還會造成繞射現象。特定波長的入射光從表面反射出來後互相作用，形成「建設性干涉」和「破壞性干涉」，使反射光中的某些色彩增強、某些色彩減弱。勞氏六線風鳥 (*Parotia lawesii*) 的雄鳥也有類似的羽毛結構，牠的胸羽含有多個黑色素層的羽小枝，而層與層之間的距離可以產生橙黃色的反光；而V形橫截面的羽小枝，在傾斜的表面也能反射藍光。

造成結構色的機制還有很多種，像是鱗沙蠶 (*Aphrodita*) 的棘內有中空纖維組成的六角形陣列可反射紅光；槍魷科的烏賊利用反光素 (reflectin) 蛋白質在彩虹色素細胞 (iridophore) 中排列成一疊疊薄片，當彩虹色素細胞反射某特定的顏色，可作為保護色或訊息的傳遞。透過對生物結構色的瞭解，可以運用於布料、塗料或是電子產品的研發。

自然現象

呈現原理

藍天 光碰到【 】的一瞬間，會極短暫的被「黏住」，再散射出去，而【 】散射的強度較【 】，最容易往四面八方散射。

彩虹 光穿過【 】進行反射與【 】形成的。

紅霞 陽光從低角度斜射穿越的大氣層的厚度比直射來的【 】，此時【 】已經在大氣層中散射了，只剩偏紅的色光抵達我們眼睛。

2. 關於光譜的敘述，請閱讀下面文章後，回答問題：

牛頓所說的「光譜」，全稱為光學頻譜，是複色光通過光柵、稜鏡等色散系統後，各種色光依照波長排列而成的圖案。由於不同的色光在介質中有著不同的折射率，當複色光通過具有一定幾何外形的介質（如三稜鏡）之後，不同波長的光會從不同的角度出來而發生色散現象。

太陽光裡包含了許多種電磁波，其中波長大約在 390 到 770 奈米之間，即是我們看到「紅、橙、黃、綠、藍、靛、紫」七種色光，稱為「可見光」，所形成的光譜稱為可見光譜。但是，太陽光還包含我們看不見的光，像是波長比紅光長形成紅外光譜，而比紫光短的光則形成紫外光譜。

如果從光譜產生的方式可以分成發射光譜、吸收光譜和散射光譜。像是太陽、日光燈、白熾燈，以及原子、分子等，由物體本身發光而形成的「發射光譜」，其中依照呈現樣式可細分成連續光譜、帶狀光譜和線狀光譜。太陽光和白熾燈發射連續的光波屬於連續光譜，當你用日光燈進行光柵實驗，會看到一段段的光帶，稱為帶狀光譜。但是，氧氣、氮氣或是氫氣這些分子、原子怎麼會發光呢？其實，當氧分子被外來的電子撞擊後，自己的電子被激發到能量較高的能階，再放出光回到能量低的能階；也就是說，你身為氧分子中的電子，被外來電子碰撞後，會彈跳到比較高的位置(能階)，電子發出特定的光之後，回到地面上。氧分子可以發出白、綠色的光；如果電子能量很高，甚至會把氧分子分解為兩個氧原子，並發出紅光。氫原子會發出紫、靛、藍和紅色的光譜，汞原子可以發出紅、橙、黃、綠、藍、靛、紫數條的線狀光譜。每個分子或原子都有自己專屬的線狀光譜，因此，我們可以利用這種特性找出未知化合物裡面所含的分子或原子成份。

事實上，我們看到的太陽光譜並不完整，運用儀器分析會發現有幾條黑線，因為大氣中的分子把某些光波吸收了，形成「吸收光譜」。當光照射到氣體、液體和固體等物質上發生散射形成「散射光譜」，其中可以細分為彈性散色，長波沿著光線原本的路徑前進，短波反向散色；自然中也有這樣的散色現象，像是我們看到的藍天或紅霞。非彈性散色則是散色前後的波長發生改變，可以用來研究小分子內部的改變。

